Учебный кейс Раздел «Изготовление швейных изделий»
По теме: «Технологии лоскутного шитья». «Панно «Птичий рай»
Класс: 5 
Форма урока - коллективное творчество.

Описание ситуации
	
В школе учитель технологии оформил выставку работ учащихся из целых кусков дерева и из его обрезков, остатков. Он хотел показать значимость человеческой фантазии, бережливости и возможности использования даже самых малых форм создавать прекрасные шедевры: птиц, животных, рыб, масок.
Ребята были восхищены выставкой, но кто-то из 5 классов заметил, что на выставке не хватает творческих работ из других материалов.
И вот начался процесс обсуждения: что нужно сделать, чтобы будущее изделие удивило и какое оно будет, из чего? Что можно считать обрезком, остатком? 
Одна из учениц сказала, что у её бабушки есть ковер с изображением жар –птицы, который сделан из лоскутков ткани, он хорошо сохранился и очень красив, можно попробовать самим сделать подобный шедевр, ведь дома у каждого найдется лоскуток или ненужная вещь, которую можно использовать, а не выбрасывать. 
В итоге учащиеся пришли к общему мнению, что у всех дома есть разные ненужные вещи из текстиля (одежда, головные уборы, шарфы и т.п.), все эти вещи можно разрезать или распустить и создать что-то новое, например, создать панно в лоскутной технике из элементов индивидуальных работ с изображением птиц, которые водятся в лесах и нашем городе. 

Уточнение задания

Тема изготовление изделий в лоскутной технике, используя ручные инструментыновая, но по курсу «Технология»в начальной школе учащиеся уже знакомы с текстильными материалами и ручными инструментами.
Составить план действий, который должен способствовать достижению цели:
1. Выберите вариант для практической работы.
2. Подберите ткань по цветовой гамме выбранного варианта, если хотите изменить цветовую гамму, то выполните дополнительный эскиз с учетом вашей цветовой гаммы.
3. На формате А3 выполните разметку, соблюдая размеры квадрата: 5см*5см.
4. Закрасьте геометрические фигуры в соответствующий цвет (геометрические фигуры должны прочитываться, линии не закрашивать). 
5. Продумайте технологическую последовательность выполнения лоскутной технике.
6. Подберите инструменты и приспособления, дополнительные текстильные материалы для работы (учитывайте правила по организации рабочего места при выполнении ручных работ, технике безопасности и санитарных норм)
7. Определите количество затрачиваемого времени на работу.

	Вариант 1

	Вариант 2

	Вариант 3

	Вариант 4
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План проведения работы
1. Осознание важности и значимости свой деятельности.
2. Оценка возможного решения. Поиск и изучения информации о технологии изготовления лоскутного шитья.
3. Выбор технологии выполнения ручных швов и технологии соединения блоков и элементов лоскутного шитья, декора.
4. Обоснование выбранного решения.
5. Обдумывания технологической последовательности выполнения работы.
6. Корректировка плана с учетом не предвиденных изменений: цветовое решение, технологии выполнения ручного шва, декора и т.д.
7. Оценка стоимости выбранных материалов или утилизация текстильных изделий (экология, экономика).
8. Выполнение элемента в лоскутной технике.
9. Представление индивидуального готового изделия, для общей коллективной работы.
10. Изготавливаем готовое панно.

Дополнительная информация

Учебник: «Технология» - 5кл, учебник, АТ. Тищенко, Н.В. Синица, – М.: «Вентана-Граф», 2020 г., с.259, ил.
§ 28, стр.148 – Лоскутное шитье.
§ 29, стр. 151 –Технологии изготовления лоскутного изделия.
§ 25, стр. 133 – Швейные ручные работы.
	 В декабре 2004 года создана «Ассоциация русских мастеров лоскутного шитья», цель которой развивать лоскутное творчество, знакомить с ним зарубежных любителей этого прикладного творчества, продолжать традиции ремесла.
1. Техника «Быстрые квадраты» для начинающих.
Самая доступная и простая техника для начинающих. Этим способом можно собрать квадратные блоки и за короткое время сшить большое панно за считанные часы.
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	Вариант из готовых квадратов
	Вариант из квадратов по диагональ
	Вариант сбора квадратных блоков полосами



2. Техника «Волшебные треугольники».
Вторым элементом из распространенных геометрических фигур в лоскутной технике является треугольник. Его легко можно получить при делении квадрата по диагонали. Треугольник очень удобен в работе, так как может завершить пустые пространства в работе или создать самостоятельный квадрат, сложные звезды и т.д.
Сбор блоков из треугольников лучше соединять в цветные полосы, для дальнейшего их сшивания.
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	Вариант сложной формы из треугольников разной формы «Алмаз»
	Вариант простой звезды из треугольников и квадратов
	Вариант «Мельница»




Технологическая карта 
«Изготовление панно в лоскутной технике «Быстрые квадраты» - «Птичка»

	Описание этапа
	Фото 

	1. Пронумеровать элементы эскиза в соответствии с выбранным цветом. 
2. Проставить на каждом элементе направление н.о. 
3. Разрезать все элементы и разложить по номерам.
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	4. Прикрепить портновскими булавками элементы на лицевой стороне ткани, в соответствии с цветом, обводим контур вокруг шаблонов, важно учитывать припуски на швы 0,7-1 см.
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	5. Вырезать все элементы и разложить их в соответствии с эскизом. Не откалывая шаблоны!
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	6. Сшивание панно происходит блоками: в данном случае – полосами.
В каждой полосе начинаем сшивать поочередно каждый элемент последовательно. 
Будьте внимательны – сшиваем строго по линиям контура!
При сшивании откалываем шаблон.
Складываем два элемента лицевой стороной внутрь, сметываем и сшиваем «швом назад иглой».
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	7. Сшиваем все элементы выбранной полосы.
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	8. Отутюживаем полосу.

Повторяем этап 6 и 7 пока все полосы не будут сшиты.
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	9. Когда все полосы будут готовы, сшиваем их поочередно!
Важно совмещать углы элементов в каждой полосе.
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	10. Отутюживаем готовое изделие.
	



Методические рекомендации.

Данный кейс по теме: «Технологии лоскутного шитья. Панно «Птичий рай»для учащихся 5 класс, в рамках реализации технологического модуля «Обработка материалов, пищевых продуктов», представлен как выполнение коллективной творческой работы, но может быть использован и как для индивидуального задания на изучение нового материала или его закрепления. Кейс будет интересен и для учителей других учебных дисциплин, например, эскиз можно разработать на уроках ИЗО, знания математики – геометрические фигуры и их свойства, работая на пропедевтику изучение птиц и среда их обитания –география, биология (раздел - «зоология») изучают в 7 классе, использование компьютерной графики - информатика.
Данный кейс дает возможность самостоятельно освоить материал и закрепить его не только на уроках, но и во внеурочной деятельности, на занятиях ДО. 
Применение кейса позволяет не только экономить время на учебных занятиях, но и использовать их для дистанционного обучения (апробирован в 2020 г.).  Применение технологии кейс- метода эффективна и для учащихся, как форма организации самостоятельной деятельности по моделированию своего кейса, что способствует развитию интеллекта и творческих способностей, образного и технологического мышления, помогает находить рациональные решения и принимать ответственность за его выполнение.

Глоссарий 
Пэчворк -  (от англ. «рatch» — заплатка, «work» — занятие, работа) — это приемы лоскутного рукоделия, где по принципу мозаики сшивается цельное изделие из разноцветных кусочков ткани с определенным рисунком, которые складываются в разнообразные геометрические узоры. Такая техника используется и при шитье маленьких изделий, как прихватки на кухню и наволочки на подушки, и большие, как пледы и покрывала. Их отличительной особенностью является лицевая сторона, которая выполняется в технике лоскутного шитья и сделанная из целого отреза ткани подкладка.
Crazy Patchwork - переводится с английского как сумасшедший лоскуток. Этот вид лоскутного шитья характеризуется использованием фигур неправильной произвольной формы, а также нестандартных аппликаций и кривых полос. Швы здесь замаскированы вышивкой, кружевом, лентами или тесьмой. Также такие изделия могут быть украшены бисером, бусинами, металлическими подвесками, пуговицами и т. д. 
Квилтинг – с английского языка слово quilting (квилтинг) переводится как стеганое полотно. Смысл этого рукоделия состоит в том, что два одинаковых полотна между собой соединяются машинной строчкой, которая имитирует разнообразные узоры. Причем между полотнами делается мягкая прокладка с использованием ватина или синтепона.
Панно - (от латинского pannus — «кусок ткани») — это разновидность монументального изобразительного искусства, произведение декоративного назначения, предназначенное для украшения участка стены или потолка.
Стежка -это общеславянское слово образовано от стьга – тропа, дорога, имеющего индоевропейскую основу (в немецком находим Steg – тропинка); - это стегальныйшов, соединяющий несколько слоев ткани для красоты и утепления изделий.
Шов «назад иглой»- это шов один из самых прочных ручных швов. Он используется для швов в труднодоступных местах и для закрепления строчек в конце и начале. Выведите иголку на верхнюю сторону. Сделайте небольшой стежок назад (2-3 мм) и снова выведите иглу вверх, отступив те же 2-3 мм по линии шва.

Оценка работы (баллы)

	ФИ ученика
	Качество выполненных ручных работ
	Соответствие цветовой гаммы эскизу
	Самостоятельное выполнение
	Внешний вид
	Норма времени
	Итого баллов

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



Критерии оценивания

1. Качество выполненных ручных работ: 5 баллов – выполнено без ошибок; 4 балла – есть ошибка или недочет; 3 балла – ошибки найдены самостоятельно и исправлены; 2 балла – ошибки и неисправленные; 0 баллов – не справилась.
2. Соответствие цветовой гаммы- 1 соответствует, 0 баллов – не соответствует.
3. Самостоятельное выполнение: 5 баллов – полностью; 4 балла – самостоятельно с одной подсказкой; 3 балла – самостоятельно с двумя и более подсказками; 2 балл –справилась с подсказками; 0 баллов – не справилась.
4. Норма времени: 3 балла – выполнено досрочно; 2 балл - в точно отведенное время; 1 баллов – не уложилась в отведенное время; 0 баллов – не выполнила задание.
Перевод баллов в отметку:
«5» - 12 - 14 баллов
«4» -  8 – 11 балла
«3» - 4 - 7 балла
«2» -0 - 3 баллов
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